## ГРАФИЧЕСКОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

## Курбанов Султан Казакбаевич

Зав.кафедрой Университет журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана

## Бекназарова Саида Сафибуллаевна

профессор, д.т.н., Университет журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана

Современное образование сталкивается с необходимостью адаптации к быстро меняющимся условиям И требованиям общества. Одним эффективных инструментов, способствующих усвоению и глубокому пониманию учебного материала, является графическое моделирование. В последние десятилетия оно приобрело особую значимость, благодаря своей способности преобразовывать абстрактные идеи и сложные концепции доступные формы. что значительно облегчает восприятие усвоение информации [1].

Графическое моделирование представляет собой процесс создания визуальных представлений, которые отображают различные аспекты изучаемого предмета. Это могут быть схемы, диаграммы, графики, карты и другие формы визуализаций, которые наглядно демонстрируют взаимосвязи, процессы и структуры. В образовательном контексте графическое моделирование позволяет не только улучшить понимание сложных теоретических концепций, но и стимулировать развитие аналитических и творческих способностей учащихся [2].

В этом тезисе рассматривается роль графического моделирования в образовательном процессе, его значимость для формирования у студентов системного мышления, развития критического подхода к решению задач, а также его влияние на улучшение качества обучения в различных областях знаний. Особое внимание уделяется применению графических моделей в качестве инструмента для повышения наглядности обучения, улучшения восприятия учебного материала и развития навыков работы с современными цифровыми технологиями [3].

В условиях быстроразвивающихся технологий и глобальных изменений в сфере образования особенно возрастает потребность в инновационных методах и инструментах, способствующих эффективному усвоению знаний. Одним из таких инструментов является графическое моделирование, которое позволяет представить сложные концепции в наглядной и доступной форме. Визуализация информации помогает учащимся лучше воспринимать и запоминать учебный материал, а также развивает навыки анализа и системного мышления.

Современное образование ориентируется на развитие критического мышления, самостоятельности и творческого подхода у студентов, что требует внедрения новых методов обучения. Графическое моделирование способствует не только улучшению восприятия теоретических знаний, но и развитию навыков работы с цифровыми технологиями, что является важной составляющей образовательной программы в эпоху цифровизации.

Кроме того, в условиях дистанционного и смешанного обучения графическое моделирование приобретает особую значимость, так как позволяет создать интерактивные и визуально привлекательные учебные материалы, доступные для восприятия учащимися на разных уровнях подготовки. В связи с этим исследование роли графического моделирования в образовательном процессе становится особенно актуальным для разработки эффективных методов обучения и повышения качества образования в целом.

Графическое моделирование играет важную роль в образовательном процессе, поскольку оно способствует более глубокому и наглядному пониманию различных понятий и явлений. Графические модели, такие как диаграммы, схемы, карты и инфографика, помогают упростить и визуализировать сложные идеи, процессы и структуры. Например, схемы биологических процессов, математические графики или схемы в химии позволяют студентам легко воспринимать и запоминать информацию.

Создание и анализ графических моделей развивает у студентов способность анализировать и синтезировать информацию, а также делать выводы. Это важный навык для научной работы, решения практических задач и разработки инновационных решений.

Графические модели полезны не только для визуалов, но и для студентов, абстрактное или логическое восприятие информации. предпочитающих Визуализация помогает улучшить запоминание и понимание информации, особенно в комбинации с текстом. Современные инструменты графического обеспечение моделирования, такие программное как для создания интерактивных моделей, позволяют учащимся симулировать реальную деятельность (например, физические или экономические процессы). помогает создавать виртуальные лаборатории или симуляции, что особенно полезно в областях, где практика с реальными объектами невозможна или затратна.

Важно учитывать, что графическое моделирование также развивает навыки работы с современными компьютерными программами и технологиями, что необходимо для профессиональной деятельности в большинстве областей. Создание графических моделей помогает учащимся видеть связи и взаимодействия между элементами системы. Это способствует развитию системного мышления, которое важно при решении многогранных задач.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1. Tufte, E. R. (1983). The Visual Display of Quantitative Information. Graphics Press.
- 2. Sweller, J. (1988). Cognitive Load Theory and Educational Implications. Educational Psychology Review, 2(1), 1-19
- 3. Beknazarova, S.S. Algorithm for Splitting an Audio File by Frames/ AIP Conference Proceedings, 2023, 2746(1), 040003